
 

 

சரி 0பருச 

 

சந்திரமானக்கணக்கில் ஒரு திங்கள் 29/30 நாள்களளக் 

ககாண்டதாக இருக்கும் படகர ்மாதம் அமாவாளசக்கு அடுத்த நாளாக 

இருப்பதால் மாதத்தின் முதல் 15 நாள்கள் வளரப்ிளையாகவும் 

அதை்கடுத்த 15 நள்கள் ததய்பிளையாகவும் இருக்கும் 

 சூரியளன அளவுதகாலாகக் ககாண்டு அளவிடுவது சூரியமானக் 

கணக்கு. பூமி சூரியளன ஒருமுளை சுை்றிவர 365 1/4 நாள்கள் ஆகின்ைன. 

இந்தக் கணக்கு முளையில் பருவங்கள் அளனத்தும் சரியாக 

வருகின்ைன.  

 சந்திரமானக் கணக்கில் ஒரு திங்கள் 29½ நாள்களளக் ககாண்டது. 

அப்படி யானால் ஆண்டுக்கு 354 (29½ x 12) நாள்கள்தான் வருகின்ைன. 

ஆனால் சூரியமானக் கணக்கில் ஓர ் ஆண்டிை்கு 365 1/4 நாள்கள் 

வரதவண்டும். ஆகச ்சந்திரமானக் கணக்ளகத் திங்களுக்குக் ககாண்டு 

ஆண்டுக்குச ்சூரியமானக் கணக்ளகக் ககாள்ளும்தபாது அவ்வப்தபாது 

சில நாள்களளச ்தசரத்்து கணக்கிட தவண்டிய நிளல உருவாகிைது.  

 அமாவாளசக்கு அடுத்த நாள் ஒரு மாதத்தின் கதாடக்கம் என்று 

ககாள்ளும்தபாது ஓர ் ஆண்டுக்குரிய பன்னிரண்டு திங்களுக்குப் 

பன்னிரண்டு அமாவாளசகள் இருக்க தவண்டும். ஆனால் இரண்டு 

ஆண்டுகளில் ஒரு அமாவாளச கூடுதலாக வந்து விடுகிைது. அதாவது 

இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு இருபத்ளதந்து அமாவாளசகள் 

வந்துவிடுகின்ைன. இளதச ்சரிகட்ட இரண்டு ஆண்டிை்கு ஒருமுளை ஓர ்

அமாவாளசளயக் கணக்கில் எடுக்காமல் விடட்ு விடுகின்ைனர.் 

இவ்வாறு ஓர ் அமாவாளசளயக் கணக்கில் எடுத்துக்ககாள்ளாத 

ஆண்ளடச ்சரி 0பருச என்று குறிப்பிடுகின்ைனர ்


